

СОРЕВНОВАТЬСЯ — ЗНАЧИТ ИДТИ ВПЕРЕД

Н. Слюньков,

первый секретарь ЦК Компартии
Белоруссии



В январе нынешнего года ЦК Компартии Белоруссии, Президиум Верховного Совета и Совет Министров республики поздравили прославленных ткачих Оршанского льнокомбината Любовь Павловну Улахович и Ольгу Васильевну Федукевич с замечательным достижением — выполнением с начала одиннадцатой пятилетки десяти годовых норм. Обслуживая расширенную зону оборудования, которая вдвое превышает отраслевую норму, они показывают пример поистине новаторского, самоотверженного труда, вносят свой достойный вклад в осуществление решений XXVI съезда КПСС об увеличении производства высококачественных товаров народного потребления.

Более чем по два десятилетия работают на комбинате эти замечательные труженицы. Здесь они стали признанными мастерами своего дела, щедро делятся своим богатым опытом с подругами по работе. Они ежегодно готовят по 2—3 молодые ученицы. Движение многостаночников на комбинате приобрело сейчас массовый характер. В нем активно участвует свыше 4 тысяч оршанских текстильщиц. Благодаря этому на флагмане легкой промышленности республики, дающем стране каждый девятый метр льняных тканей, производительность труда за три прошедших года возросла на 13 процентов, что на 1,1 процента выше пятилетнего задания и значительно больше среднеотраслевого показателя.

Подобных примеров поистине вдохновенного труда у нас в республике много. Он отличает людей пытливых, ищущих, всегда идущих впереди, ведущих за собой других. Мы гордимся ими. Они окружены всенародным уважением и почетом. Но задача состоит в том, чтобы не только передовики и новаторы, а каждый труженик хорошо знал свое место в общем рабочем

строю, чтобы с глубоким пониманием долга отдавал строительству коммунизма все свои силы, энергию, талант, весь жар сердца. Это является решающим условием успешного решения крупных и сложных задач, связанных с дальнейшим совершенствованием развитого социализма. «Понятно, — отмечал товарищ К. У. Черненко в речи на апрельском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС, — что выполнить эту работу нельзя без широкого развертывания инициативы и творчества масс, без самого активного включения их в решение узловых проблем общественной жизни».

В реализации поставленных партией задач особая роль принадлежит социалистическому соревнованию. Развитый социализм создал объективные экономические и социальные предпосылки для усиления воздействия трудовой самостоятельности на производство и социальные отношения, на формирование личности самого работника, обусловил существенные изменения в формах и методах организации. Руководство соревнованием — одна из важнейших сфер деятельности Коммунистической партии, в которой особенно наглядно проявляется ее авангардная, направляющая роль. КПСС вносит в него высокую идейность, целенаправленность, придает ему широкий размах, заботится о внедрении творческих начал, обеспечивает его непрерывное развитие.

Выполняя установки Центрального Комитета КПСС, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские и хозяйственные органы республики, как и всей страны, делают все необходимое, чтобы усилия соревнующихся сконцентрировать на осуществлении главных экономических задач, интенсификации производства, успешном выполнении и перевыполнении планов и социалистических обязательств одиннадцатой пятилетки. Огромным под-

спорьем в практической организации дела стало для нас постановление ЦК КПСС о работе Минского обкома партии по развитию социалистического соревнования и повышению его действенности в осуществлении решений XXVI съезда КПСС. Оно было широко обсуждено на пленумах партийных комитетов, собраниях партийно-хозяйственного актива областей, городов и районов, в первичных партийных организациях республики, изучалось в системе партийной учебы и экономического образования.

В ЦК Компартии Белоруссии за последнее время неоднократно рассматривались вопросы совершенствования партийного руководства соревнованием, обеспечения его более высокой эффективности, тесной связи с потребностями социально-экономического развития республики. В частности, эти вопросы нашли отражение в принятых Бюро ЦК КПБ решениях об инициативе коллективов предприятий легкой промышленности и машиностроения республики по разворачиванию социалистического соревнования за увеличение производства товаров народного потребления, о мерах по дальнейшему развитию инициативы трудовых коллективов в разработке и выполнении встречных планов, об инициативе ряда промышленных предприятий по разворачиванию социалистического соревнования за усиление режима экономии, достижение высоких конечных результатов при наименьших затратах.

Руководствуясь известным ленинским указанием: «...надо уметь вызвать и соревнование и самостоятельность масс для того, чтобы они тотчас принялись за дело» (т. 52, с. 39), партийные организации республики стремятся организовать трудовое состязание так, чтобы оно побуждало людей работать все лучше, повышать свой профессиональное мастерство и культурно-технический уровень, способствовало укреплению в коллективах отношений товарищества, коллективизма и ответственности.

Действенность трудового состязания зависит прежде всего от уровня работы первичных партийных организаций. Именно они, непосредственно работая в массах, возглавляя их, целенаправленно воздействуют на трудовые коллективы, на их практические дела. Разумеется, у партийных организаций

особый подход к соревнованию — политический. Они оказывают свое воздействие на трудовое состязание прежде всего посредством организаторской, мобилизующей, воспитательной работы, координации усилий и действий общественных организаций, государственных и хозяйственных органов по развитию энтузиазма масс, повышению сознательности, творческой активности и ответственности людей за порученное дело.

В совершенствовании организации соревнования, повышении его эффективности партийные комитеты видят важнейший фактор более полного использования производственного и научно-технического потенциала. В этом плане большую ценность представляет практика организации соревнования в Гродненской области. Важнейшей формой организационной деятельности в коллективах области стала обстоятельная разработка и публичная защита принимаемых планов и обязательств. Ведь именно с принятия обязательств, с определения показателей начинается любое соревнование. А из чего исходить, что брать за основу? Прошлотрудный результат? Но условия постоянно изменяются. Значит, в новых условиях должен быть получен и новый результат. Какой? Такой же, как прежде, или больший? Все это, конечно, не просто.

На Гродненщине вот уже более десяти лет партийными организациями практикуется система, которая позволяет демократическим путем, объективно определить реальные и напряженные рубежи, для достижения которых требуется полная мобилизация не только материальных ресурсов, но и организационно-политического потенциала партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов, знаний, опыта кадров, профессионального мастерства, воли и энергии каждого труженика. Вначале проходит индивидуальная защита своих рубежей труженниками бригад, участков, цехов, звеньев и ферм. Затем обязательства производственных подразделений принародно обосновываются перед общественными комиссиями предприятий,строек, колхозов, совхозов, а обязательства последних — соответственно перед городскими или районными комиссиями. Наконец, обязательства города или района защищаются перед авторитетной областной комиссией в